

Бог и человек в философии Хулиана Мариаса
Заболотских Ксения Игоревна
Аспирант

Уральский государственный университет им. Горького, философский факультет, г.
Екатеринбург, Россия

E-mail: oksana20-l@yandex.ru

Начиная с 1930-х гг. XX в. в философии обозначился кризис, который надо было преодолеть. Были предложены различные способы для выхода из него. Открытие человеческой жизни как особой формы реальности, исследование разума способствовало дальнейшему развитию философии. Это же было главным в философии испанского мыслителя и гуманиста Хулиана Мариаса Агилеры (1914-2005). Мариас испытал влияние экзистенциализма, феноменологии, а также испанской философии. Большое влияние на его идеи оказала философия Ортеги-и-Гассета, учеником которого он был. Мариас продолжил идеи Ортеги, расширил понимание идеи «жизненного разума». Он придал испанскому экзистенциализму религиозный характер, развил идею разума, которая была предложена Ортегой. Решающим было также влияние Унамуно на философию Мариаса, особенно в антропологических вопросах, исследовании проблемы бессмертия, объяснения веры человека в Бога, возможности человеческой свободы. Но в философии Мариаса нет противоречивости, которая свойственна Унамуно.

В настоящее время философию Мариаса изучают как за рубежом, так и в нашей стране. Зарубежные исследователи занимаются изучением религиозных, социологических аспектов философии Мариаса. Большой известностью пользуется знаменитая работа испанского философа «История философии». Отечественные историки философии исследуют антропологические и гносеологические воззрения Мариаса. Философское наследие автора велико: он написал более 50 книг и научных работ. Вместе с Ортегой он является основателем Института человечества. Мариас был либералом, защитником свобод и призывал к поиску совершенства, его часто называют «гуманистом XXI века». Основной проблемой философии Мариаса является рассмотрение человека. Он предлагает в этом изучении опираться на религиозные взгляды, христианский взгляд на человека. Религиозные и антропологические взгляды изложены в следующих работах философа: «Тема человека» (1951), «Метафизическая антропология» (1970), «Проблемы христианства» (1979) и др. Религиозная проблематика рассматривается Мариасом с двух полюсов. С одной стороны он пишет о человеке, какое место он занимает в мире, об основах его существования. С другой стороны философ трактует человека через определение сущности Бога. Он пытается объяснить существование людей в непосредственной связи с божественной природой.

Проблема Бога, указывает Мариас, изначально, не является философской проблемой, это религиозное понятие. Религия предшествует философии, поскольку она включает вопросы, которые впоследствии становятся философскими. Религия указывает на необходимость существования Бога. Бог, таким образом, это религиозное понятие, поэтому, философия находит его чуждым своему содержанию. Философия обращается к Богу, если она сталкивается с определением его сущности. Если имя Бога произнесено в философском контексте, тогда появляется собственно философская проблема Бога. Человек неизбежно приходит к постановке проблемы Бога. Очевидно, что понятие Бог это высшая реальность; творец, всего. Но что происходит с реальностью, в которой находится человек. Животные понимают многие вещи, но у них нет идеи понимания. Человек, наоборот, всегда ставит вопросы, реальность для него проблематична. Человек и его творения непонятны для остальной реальности, отличаются от нее. Все вещи реальны, человеческая же личность, одновременно реальна и ирреальна. Творения человека- это особый мир, который добавляется к понятному реальному миру. Поэтому, все сотворенное человеком – это мир внутри мира. В действительности, человек есть часть космоса, но важно положение космоса в человеческой жизни. Мир, космос, не

могут привести прямо к Богу, который не проявлен. Надо начинать от человека, который был сотворен по образу и подобию Бога, тогда, человеческая жизнь становится понятной. Понятность внутренне принадлежит человеческой жизни. Человек не может жить без размышлений, которые позволяют ему понимать весь мир. Он может жить только в понятном мире, делая его таким. Эта мысль приводит к пониманию проблемы Бога.

Мариас защищал права и обязанности человека. В эпоху, когда нарушались права личности, человеческая жизнь рассматривалась как субъект политических или экономических интересов, философ защищает трансцендентную ценность человеческой жизни. Он опирается на понимание человека христианской религией. Человек утверждается как личность, прежде всего, потому что Бог - личность. Здесь важно понимание человеческого творчества, как сходство человека с Богом - Творцом. Мариас отмечает достижения христианской культуры, которая дала личности полноту бытия. Если человек не воспринимается как личность, он превращается в объект. Христианство становится антропологией жизни, перед тоталитарной антропологией, культурой жизни, перед культурой смерти, оно способно извлечь человека из массовости и дать смысл тому, что было им создано. Для Мариаса личность бесценна. Человеческое бытие, как утверждает философ, это единственное творение Бога возлюбленное в себе самом. И именно христианство, способно разрешить экзистенциальные проблемы человеческого бытия.

Бог в христианстве, определяется как любовь, человек неизбежно представляет Бога с атрибутами человека. Человек воспринимает себя как личность; он «кто», а не «что», творение Бога. Отношения человека с Богом - личностные, это отношения познания и любви. Человек способен познать мир и Бога, он хозяин своей судьбы, у него есть возможность выбора. В человеческой жизни всегда присутствует смерть, но христианство ставит тезис о бессмертии во главу угла. Человек живет в «этой жизни», но предвидит «вечную» жизнь. Христианство рассматривает смерть как развязку: человек может быть либо спасен, либо осужден; это обостряет надежду на бессмертие. Религия подчеркивает реальность смерти, но это не уничтожение, а начало того, что будет присуще человеку.

В философии, человек воспринимается как личность, он распоряжается своей жизнью и осуществляет выбор. В ходе истории были разногласия между религией и философией, столкновения между разумом и верой, но связь между теологией и философией существовала всегда. Неизбежна общность понимания человека в христианстве и того, что философия открыла посредством разума. Начиная с эпохи Возрождения и позднее, произошли значительные изменения. Философия отвергает религию, утрачивается смысл личности. Под влиянием естественных наук начал разрушаться личностный образ человека. Человека стал пониматься как «нечто», его считают организмом, который не обладает свободой и ответственностью некоей вещью. Мариас обогатил мировую культуру, указав на вклад христианства, он возродил гуманизм, укорененный в культуре жизни. Он показал, как человек способен, через понимание, прийти к Богу. Он полагает, что философия должна согласовать свои достижения с христианским пониманием человека. Необходимо учитывать рациональное содержание христианства, сущность веры, но и понять идею человека, которую предлагает философия. Необходимо объединить христианские взгляды, и успехи философской мысли XX в., достижением которой является новое понимание разума, осознания смысла человеческой жизни как таковой.